Налогообложение религиозных организаций в системе национальных финансовых отношений. слайд
РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ— добровольное объединение граждан РФ, иных лиц, постоянно и на законных основаниях проживающих на территории РФ, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры и в установленном законом порядке зарегистрированное в качестве юридического лица. 
Рассмотрение данной темы, хотелось бы начать с определения правовых аспектов деятельности религиозной организации. Является ли деятельность данных организаций коммерческой? Согласно  статье 50 ГК РФ религиозные организации являются некоммерческими, т.к. не ставят цели получения прибыли. Тогда появляется вопрос: являются ли данные организации государственными, либо частным сектором? Если рассматривать религиозные объединения как частный сектор, то в налоговом, бухгалтерском, гражданском законодательстве они выступают как негосударственные организации. В деятельности религиозных организаций могут возникнуть следующие налоги: слайд
1. Налог на доходы физических лиц
2. Страховые взносы на обязательное страхование
3. Налог на прибыль
4. Налог на добавленную стоимость
5. Акцизы
6. Земельный налог 
7. Налог на имущество
8. Транспортный налог
Но фактически эти организации уплачивают лишь НДФЛ, по остальным же налогам предоставляются льготы. Каким образом можно объяснить множество преференций по отношению к данному сектору?  Если деятельность участников национальной финансовой системы определена в одинаковые рамки, то почему этим организациям предоставляются особые условия? Ведь если бы они функционировали в общих рамках и уплачивали все налоги, и такие услуги как крещение, причащение, исповедание и др. стали бы платными  это увеличило бы поступления в государственный бюджет. Давайте посмотрим, на сколько возросли бы налоговые поступления от религиозных организаций, если бы они платили налоги на общих основаниях: слайд по налогу на прибыль в консолидированный бюджет отчисления увеличились на 27%; по НДС на  31%; НДФЛ на 6% - это существенный прирост доходной части бюджета.
Почему являясь самостоятельными, религиозные организации вовлечены в политические отношения, и невольно содействуют публичной власти?!  
С другой стороны, отношения государства и церкви многие сотни лет строились на взаимовыгоде. слайд Это своего рода «симбиоз»- церковь приравнивала государственную власть к Божественной и являлась местом «успокоения», а государство не препятствовало деятельности и целям церкви. Вернувшись в настоящее время, мы видим, что взаимодействие государства с религиозными организациями очень велико и по сей день, ведь деятельность этих организаций финансируется отчасти из госбюджета. Достоверных данных по расходам консолидированного бюджета на финансирование отделенной от государства церкви также не существует. Их отношения продолжают развиваться: централизованные ресурсы государства позволяют выполнять дорогостоящие реставрационные проекты в отношении старинных церквей и монастырей. Если эти организации подкреплены столь сильной государственной поддержкой, то зачем приравнивать их к частному сектору и самостоятельному субъекту финансовых отношений?! 
В заключение хотелось бы отметить, что вопрос о налогообложении церквей и иных религиозных организаций нигде, кроме России, пока не ставился.
